



从「看景」到「入戏」

婺城宋韵文化焕新出彩

记者 曹静怡

江南一枕婺江水，千年宋韵入梦来。

作为千年州府之地，金华婺城历史悠久，宋韵文化早已润泽千家、深入人心。如今，在浙江省大力弘扬宋韵文化的背景下，婺城正将宋韵文化融入现代生活，让人们从“看景”转变为“入戏”，绘就出一幅古今交融的动人画卷。



宋韵融入烟火日常

“灯火家家市，笙歌处处楼”，千年前的诗句，如今正是婺州古城的生动注脚。步入这座知名古城，青石板路蜿蜒向前，粉墙黛瓦错落有致，游客摩肩接踵，在历史街区中赏景、品小吃、拍美照，沉浸式感受宋韵遗风与市井烟火的交融之美。

周末佳节，所见古城中的“穿越感”无处不在。保宁门前，武士身披铠甲操练演武，侍女身着宋制襦裙舞步翩跹；登临楼台，游客还能与“李清照”吟诗互动，尽显风雅竞逐之趣；文庙之内，各类儒家经典桥段的沉浸式演绎，更是展现了自古至今一脉相承的儒家文脉。

值得一提的是，宋制服饰的流行，更让古城成为“流动的宋韵画卷”。在婺北

旅拍的门店内，妆造师正为游客盘发描眉，一旁，宋制褙子、齐胸襦裙、圆领袍等各式服饰挂满衣架。“暑期是旺季，我们的摄影师从早忙到晚，最多一天接了30多单，其中宋韵汉服颇受青睐。”店主洪婕介绍道。而另一边，来自河南的游客陈女士刚完成旅拍，手持团扇展示着照片：“我很喜欢宋文化，特意预约了摄影拍照，穿着汉服走在古城里，仿佛真的回到了宋朝。”

当身穿宋制汉服漫步古城渐成常态，文明与精神的种子，也正在孩子心中悄然生根。在罗店镇后溪河村的北山书院，数十名学生跟随老师诵读国学经典，追忆宋儒文学，琅琅书声穿越时空，衔接古今。这里是“北山四先生”之首

何基后裔的聚居地，而何基所开创的北山学派，正是宋代婺学的重要分支。

“我们以培养和塑造青少年优良道德品质为主要目标，定期开展经典研读、书画练习等教学活动，传承孝、悌、忠、信等中华优秀传统文化。”金华北山书院有限公司董事长兼北山书院院长徐宇仙表示，今天的北山书院在接续古代书院文脉的基础上，实现了形式与内容的创造性转化与创新性发展。书院以“讲求经旨，明理躬行”为宗旨，与“双星争华，奋楫争先”的人文精神相融合，致力于弘扬金华婺学，挖掘历史上源远流长的书院文化，力争将北山书院打造成为现代金华一张闪亮的“文化金名片”。



记者 徐帆/摄



记者 徐帆/摄



宋韵激活体验新场景

文化空间。

穿上古装，游客可在“景阳冈”痛饮热酒感受江湖豪情，也能在游戏区体验投壶、骑射、蹴鞠等宋代娱乐；街市上酒旗招展，成衣铺、药坊、茶馆一应俱全，与NPC互动便能解锁宋代生活场景，在体验中感受传统节日与宋韵文化的双重魅力。

如果说主题乐园是宋韵的“场景化表达”，那么“婺风宋韵”系列活动便是宋韵的“集中展示窗”。前不久，第六届“婺风宋韵”诗路婺文化创意巡礼活动在金华铁路文化公园启幕，这场延续多年的文化盛宴再次点燃市民热情。

在现场的宋韵文化区，堪称“宋代

市井生活缩影”。摊贩们身着宋装，叫卖声此起彼伏，他们或执扇而立，或凤箫吹彻，生动还原了宋代早市的热闹街景。与此同时，NPC“静静”手提莲篮穿梭人群，与游客对诗赠莲。“开市一天下来，我已经送出了百余枝莲花，通过这样的形式将诗词之美、宋韵之雅融入游玩体验中，希望让传统文化真正成为大家生活日常的一部分。”她笑着说。

在艺术交流区内，婺城文创、美食文创、西泠文创等联合展陈，琳琅满目的文创产品构成一道靓丽的风景线，吸引了众多市民驻足购买。看着眼前热闹生动的场景，金华市哈悦文旅发展有限公司负责人感慨说：“作为婺城本土文创企业，我们也见证了‘婺风宋韵’文创从小众到大众的产业化路径，未来也将继续深耕地方文化，让文化创意成为城市名片。”

夜幕降临，活动现场更添几分热闹。琵琶、古筝奏响的宋代雅乐余音绕梁，非洲鼓与乐队演唱的现代音乐活力四射，火壶技艺表演中，表演者手持燃烧的铁壶翻转腾挪，引得观众阵阵喝彩……

传统与潮流碰撞、东方与西方交融，自2019年起，围绕“婺风宋韵”主题，婺城区已连续举办六届诗路婺文化创意活动。历经数年深耕，“宋韵”在婺城已不仅是一个文化名词，更是可观、可赏、可游、可品的文化体验。如今的婺城，也正以多元路径让千年宋韵“活”起来，使其真正成为可触可感的生活场景，更是推动文旅发展、彰显城市魅力的核心力量。

七夕佳节，人月团圆。当晚，在罗店镇的婺州府狮仔山主题乐园，处处张灯结彩，一场以“浪漫七夕，致敬白首”为主题的七夕特别活动在此温情启幕。活动以六对金婚银婚夫妇为核心，串联起踏街巡游、才艺展演、摔碗酒祈愿等特色环节，将传统七夕的浪漫氛围与特色活动融合，吸引众多市民游客驻足观看、参与互动。

据了解，婺州府狮仔山主题乐园位于狮子山脚下，占地约30亩，它以传统文化为核心，巧妙融合国粹中药、非遗手工、传统美食、军事文化、传统服饰与游戏、休闲娱乐于一体，打造了一个集展示、体验、传承、创新于一体的综合性



部分图源婺州古城景区